

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICIÓN.

MADRID: Edición de la mañana.	1 Pta. Msa.
PROVINCIAS Y C. U. D. A. L.	1 Pta. Trimestre
EL ORANJEJO.	12
ULTRAMAR.	15

PRECIO DE LA VENTA.

Por menor, 5 centimos ejemplar. Por mayor, 10 cts. ejemplar.

Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LVI.—NÚM. 17.358

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convenidos. Se reciben en este Administración y en todas las agencias de la capital y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre. Toda la correspondencia y gastos deben dirigirse al ADMINISTRACIÓN.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Cinco ediciones diarias.

LA CIUDAD NEGRA

En el "Reino" de Krupp.

(DE NUESTRO REDACTOR EN BERLÍN)

El tren atraviesa la ciudad de Essen cuando la noche comienza á correr sus impalpables velos por el firmamento. Las estrellas brillan aún sin fuerza. Es un crepúsculo suave y aclarecedor que aloja nuestros nervios y parece convidarnos á soñar...

Como una reina, solemne y majestuosa, la noche avanza, y en la atmósfera parece flotar la misma bruma que vela los paisajes de las orillas del Rhin. El tren se detiene y desciende á tierra, penetrando en el país negro, en la patria de los Krupp.

Largo tiempo estuve solicitando una autorización, un permiso para visitar la colonia, la fundición; á cuantas personas trataba, comunidades, en pretensión y siempre oí la misma respuesta:

"Oh! Eso es muy difícil... ¡Casi imposible!"

Y entonces observé que todo cuanto se relaciona con el material de guerra en Alemania, hallase cuidadosamente oculto á las miradas indiscretas.

Por todas partes, á cualquier hora del día, vemos pasear regimientos enteros, pero ni por casualidad una vez siquiera aparece ante nuestros ojos un cañón.

Los regimientos de artillería, cuando conducen las baterías al campo de maniobras, llevanlas enfundadas, resguardándolas y sotrayéndolas á la pública curiosidad.

Los berlineses no ven jamás otros cañones que la famosa Valeria, la célebre pieza arrebatajada á los franceses y que se exhibe en Lutzenkron, o las antiguas baterías que adornan los patios de honor de los palacios de Potsdam.

Y mi deseo de visitar la fundición de Krupp iba siempre en aumento. ¡Por qué? No lo sé... Por simple curiosidad, por ansias de verlo todo, de admirarlo todo, de no dejar de conocer nada.

Con los estudiantes recorri la aulas de la Universidad; con los comerciantes y comisionistas españoles que han venido á Berlín, ha visitado fábricas y talleres, y no vaciló en hacer un viaje á través de Sajonia en compañía de un popular industrial madrileño, Agustín Corral, el dueño de la famosa lámpistería de Madrid, para aprovechar la ocasión de ver como funcionaban los grandes centros de la producción en Alemania.

Más tarde, he acompañado á estudiantes y médicos españoles y con ellos he recorrido la Charité, los hospitales, las clínicas, los sanatorios... ¡Oh! Bien se que no podé dirigir prácticamente tantas cosas. Mi padre cubría quisiera retener todo, pero apena fija una impresión, otra más intensa brotan las elecciones de la primera.

La fundición de Krupp me atraía y he aquí que, por fin, voy á ver realizados mis deseos penetrando, provisto de un permiso, en este infierno pa voroso, en esta ciudad apartada del resto de Alemania por el alto muro que oculta las 400 hectáreas de superficie que ocupa, defendiéndola de la curiosidad de propios y extraños.

En esta noche eterna los lejanos resplandores de las altas chimeneas parecen que van á inflamar el cielo. Desde lejos creemos hallarnos en presencia de una ciudad en llamas y contrastan la quietud, el silencio, la calma de la naturaleza apacible y suave que los sordos rugidos que del interior de la fundición lanzan máquinas y calderas...

Essen es la patria de los Krupp. Los Krupp son los reyes de Essen. La ciudad es moderna y elegante, las construcciones que la adornan ricas y suntuosas. Los moradores de Essen perpetúan fielmente la memoria de los Krupp y llenan la ciudad de estatuas y monumentos erigidos en honor de sus bienhechores.

Però Essen es la ciudad negra, y como una vuela inconsolable diría que el viento habla frases que creemos con que la envuelve el humo de las chimeneas. Los edificios todos tienen ese color negro lacado característico de las construcciones viejas, pues en Essen aun no terminó la edificación de una casa y ya parece antigua.

Cuando penetré en la fundición una infinidad balumba me ensordeció. Attravesa la ciudad de Krupp una gran calle que la cruce de extremo á extremo y corre en todas direcciones tranvías eléctricos, ferrocarriles y vagones. La fundición es una ciudad aparte que vive una vida distinta y los 20.000 obreros que en ella residen no tienen necesidad de salir de la fundición. Así se da el caso de que familias enteras se pasen á vivir muchos meses sin transparar los muros.

La impresión que produce al visitante es extraña. Yo creí hallarme en presencia de un monumental grabado que reproduciera una de las científicas locuras que Wells relata en sus narraciones fantásticas. Veía pasar á mi lado rápidos vehículos; sobre mi cabeza un atrevido puente, que constantemente atravesaban los ferrocarriles en todas direcciones; más allá un monstruo de acero que levantaba bloques enormes, y por todas partes complicados mecanismos, aparatos maravillosos, grúas, redes de hilos eléctricos, motores, inmensas naves, vastos edificios...

Un ingeniero amable y cortés, pero sobrio de palabras, acompañóme como solícito, llevándose á que viero como funcionaban máquinas y aparatos, mostrándome la maravillosa organización del trabajo, explicándome la vida de los obreros, en lo que se habla constata las vivencias adquiridas, los beneficios alcanzados...

Y nos hacían me desear en un taller para que presentara un detalle lo cual queríamos hacer en el establecimiento de operarios ó trabajadores a que se entregaban durante el descanso.

Todo me lo explicaba detallada y minuciosamente no acompañando todo lo que yo escuchaba.

Mi acompañante me miró de alto á abajo, sonrió y me dijo que no lo sabía... Para Austria, para Turquía, para Rusia, para Italia... ¡Quién lo sabe! Eso son cosas de la Administración, y la Administración jamás dice los encargos que tiene ni qué nación les hace...

Eran fusiles-ametralladoras de tiro rápido, piezas ligeras, pero de formidable solidez, de conciencia y esmerada construcción. Su forma es esbelta, elegante, y nadie se preocupa de que sea manejable, y sin embargo, su poder de destrucción es terrible. Estas ametralladoras, del sistema Maxim, perfeccionado en Alemania, arrojan el fuego en forma de abanico y pueden hacer hasta 600 disparos por minuto. Cuanto alcanza su rayo de acción es materialmente barroco, aniquilando, y aunque es consumo enorme de proyectiles, por lo mismo que es en lo que consiste su fuerza, constituye su debilidad, hay que reconocer los efectos que produzca en una batalla serán espantosos.

La artillería alemana se ha quedado atrás, en los últimos años. Mientras las demás naciones se apresuraban á hacer aprestos guerreros y renovaban su artillería, el Kaiser continuó estudiando todos los sistemas, avizorando los perfeccionamientos y en esfuerzo de hallar el modelo que se colocaría en el campo de batalla.

Así y os hacían me desear en un taller para que presentara un detalle lo cual queríamos hacer en el establecimiento de operarios ó trabajadores a que se entregaban durante el descanso.

Todo me lo explicaba detallada y minuciosamente no acompañando todo lo que yo escuchaba.

Al Kaiser se ha decidido al fin... Adquirirá 50, 200 baterías Guillermo II, á pesar de su desdén hacia Napoleón, se sabe de memoria El arte de la guerra, y antes de

proceder á fijar el número, habrá tenido en cuenta las palabras del gran vencedor: «La cantidad de la artillería debe estar siempre subordinada á la calidad de las tropas».

Los alemanes conceden extraordinaria importancia á la artillería; pues frescas aún las enseñanzas del 70, saben todos el papel que los artilleros jugaron en la campaña, y el Príncipe de Hohenlohe, que hizo dos guerras y pudo observar todo en los campos de batalla, describe la importancia de la artillería del modo siguiente:

«En una batalla, infantes y caballeros consideran á la artillería como el elemento que establece primero y sostiene después el orden durante la lucha. Por eso para la infantería y la caballería oír tronar el cañón, es una garantía de que se está ocupando sólidamente la posición en que se hallan. Pero en el momento en que infantes y caballeros ven su artillería reducida al silencio... la batalla se pierde irreversiblemente.»

Muchos encargos de material de guerra reparte la casa Krupp. El Sultan de Turquía apura constantemente para que le construyan el enorme material que tiene pendiente, pero estas baterías que acabo de mencionar, éstas piezas ligeras y elegantes, estos mortíferos juguetes... no saldrán de Alemania,

Ha muerto Krupp. Despues de la tragedia de Capri, diversas versiones circularon para justificar la muerte del hombre insignia, del único ciudadano alemán que se tutelaba con el Kaiser. La familia de Krupp dijo que á consecuencia de una campaña difamatoria del Vorwärts, el viejo fundidor sufrió tan rudo golpe que le ocasionó la muerte. Las gentes dijeron que Krupp, asustado ante las consecuencias, que iba á tener la publicación en la Prensa del descubrimiento o de un vicio vergonzoso, se suicidó disparañándose un pistoleto. De todas suertes, su muerte puso fin al escándalo y el Vorwärts, que había anunciado la publicación de relatos sensacionales y que aseguraba que si fuera llamado á los Tribunales exhibiría fotografías reproduciendo escenas romanas representadas en la quinta de Krupp en Capri, el Vorwärts enmudeció y se echó tierra al asunto.

Los solemnes funerales y el pésame del Kaiser á la familia del grande hombre ataron al escándalo.

Y sin embargo, las gentes aseguran que el viejo Krupp no ha muerto y hay hasta quien no duda en decir que le ha visto. La suerte, fué un resurso teatral para evitarse la vergüenza del escándalo. ¡Dónde está! En Italia, en América, en África... Rodando por el mundo, ignorado de todos, excepto de sus hijos, de acuerdo con los cuales hizo la superchería.

Por mi parte, ni afirmo ni niego. Vivo ó muerto el gran alemán se ha hecho acreedor á la eterna gratitud de sus compatriotas, pues él solo hizo más por la prosperidad del Imperio que políticos y charlatanes. Unicamente produce cierta invenitable repugnancia el ver como un hombre familiarizado con el hierro y el fuego, que nuestra imaginación se representa varonil y esforzado, nació en sacrificio de las demás naciones, que no valían en sacrificio de las abyecciones de Oscar Wilde.

Yo recordaba una reciente visita á los Alte Hornos de Bilbao y un paseo por los barrios obreros. Evocabo aquél fatigoso trabajo del obrero en España, sus jornales mezquinos, sus hogares miserables, los rostros anémicos de sus mujeres y hijos. Yo los veía de vuelta del trabajo, jadeantes y sudorosos, dejándose caer rendidos sobre los bancos de las tabernas infectas, y el domingo volvía a contemplarlos gozando de su dulce alegría allí, en aquellas mismas tabernas, encorvados horas y horas, discutiendo jugadas de naipes y enredos, bebiendo con el alcohol.

Al salir de la fundición, atontado, ensordecido, quería coordinar mis recuerdos, fijar mis impresiones; pero lucido en vano. En el hotel, sobre la mesa, mis ojos tropiezan con un número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En él, Juan de Aragón publica un sencillo artículo, excitando al ministro de la Guerra á prevenir el nublado que se avecina, dando al Ejército español de los medios de defensa necesarios, limitando la conducta seguida por las demás naciones, que no valían en adquisición de material de guerra.

Richter, que fué el mortal enemigo de Bismarck, como lo fué luego de los demás caníbales, desde Caprivi hasta Bülow, Richter, que no se ha sido nunca ministro, que no será jamás, pronunció las siguientes palabras:

«Nosotros sabemos bien todo lo que debemos á nuestra artillería, á la artillería que combatió en la guerra contra Francia, y sabemos mejor todavía que todo lo que hoy económicamente en hierro, mañana lo gastaremos en sangre.»

Los despedidos protestaron de la medida y, solviéndole, á sus compañeros, consiguieron que todos se les unieran y dejaran el trabajo.

Abandonaron el tajo y echaron camino de Carmona.

El gobernador ha dado instrucciones al alcaldé que reprime cualquier desorden que los obreros traten de cometer.

SEVILLA 19. En el Palacio arzobispal se ha reunido hoy la Junta nombrada para organizar el socorro de los hambrientos.

Acordó ampliar el número de sus vocales y enviar hoy á Osuna 5.000 pesetas que remedian la situación de los más faltos de recursos.

Hay se constituirán, bajo la presidencia de los párrocos, las Juntas de los barrios, que tendrán por misión la de excitar al vecindario entregue su obolo en favor de los obreros sin trabajo.

Al salir de la fundición, atontado, ensordecido, quería coordinar mis recuerdos, fijar mis impresiones; pero lucido en vano. En el hotel, sobre la mesa, mis ojos tropiezan con un número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En él, Juan de Aragón publica un sencillo artículo, excitando al ministro de la Guerra á prevenir el nublado que se avecina, dando al Ejército español de los medios de defensa necesarios, limitando la conducta seguida por las demás naciones, que no valían en adquisición de material de guerra.

Richter, que fué el mortal enemigo de Bismarck, como lo fué luego de los demás caníbales, desde Caprivi hasta Bülow, Richter, que no se ha sido nunca ministro, que no será jamás, pronunció las siguientes palabras:

«Nosotros sabemos bien todo lo que debemos á nuestra artillería, á la artillería que combatió en la guerra contra Francia, y sabemos mejor todavía que todo lo que hoy económicamente en hierro, mañana lo gastaremos en sangre.»

Los despedidos protestaron de la medida y, solviéndole, á sus compañeros, consiguieron que todos se les unieran y dejaran el trabajo.

Abandonaron el tajo y echaron camino de Carmona.

El gobernador ha dado instrucciones al alcaldé que reprime cualquier desorden que los obreros traten de cometer.

SEVILLA 19. En el Palacio arzobispal se ha reunido hoy la Junta nombrada para organizar el socorro de los hambrientos.

Acordó ampliar el número de sus vocales y enviar hoy á Osuna 5.000 pesetas que remedian la situación de los más faltos de recursos.

Hay se constituirán, bajo la presidencia de los párrocos, las Juntas de los barrios, que tendrán por misión la de excitar al vecindario entregue su obolo en favor de los obreros sin trabajo.

Al salir de la fundición, atontado, ensordecido, quería coordinar mis recuerdos, fijar mis impresiones; pero lucido en vano. En el hotel, sobre la mesa, mis ojos tropiezan con un número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En él, Juan de Aragón publica un sencillo artículo, excitando al ministro de la Guerra á prevenir el nublado que se avecina, dando al Ejército español de los medios de defensa necesarios, limitando la conducta seguida por las demás naciones, que no valían en adquisición de material de guerra.

Richter, que fué el mortal enemigo de Bismarck, como lo fué luego de los demás caníbales, desde Caprivi hasta Bülow, Richter, que no se ha sido nunca ministro, que no será jamás, pronunció las siguientes palabras:

«Nosotros sabemos bien todo lo que debemos á nuestra artillería, á la artillería que combatió en la guerra contra Francia, y sabemos mejor todavía que todo lo que hoy económicamente en hierro, mañana lo gastaremos en sangre.»

Los despedidos protestaron de la medida y, solviéndole, á sus compañeros, consiguieron que todos se les unieran y dejaran el trabajo.

Abandonaron el tajo y echaron camino de Carmona.

El gobernador ha dado instrucciones al alcaldé que reprime cualquier desorden que los obreros traten de cometer.

SEVILLA 19. En el Palacio arzobispal se ha reunido hoy la Junta nombrada para organizar el socorro de los hambrientos.

Acordó ampliar el número de sus vocales y enviar hoy á Osuna 5.000 pesetas que remedian la situación de los más faltos de recursos.

Hay se constituirán, bajo la presidencia de los párrocos, las Juntas de los barrios, que tendrán por misión la de excitar al vecindario entregue su obolo en favor de los obreros sin trabajo.

Al salir de la fundición, atontado, ensordecido, quería coordinar mis recuerdos, fijar mis impresiones; pero lucido en vano. En el hotel, sobre la mesa, mis ojos tropiezan con un número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En él, Juan de Aragón publica un sencillo artículo, excitando al ministro de la Guerra á prevenir el nublado que se avecina, dando al Ejército español de los medios de defensa necesarios, limitando la conducta seguida por las demás naciones, que no valían en adquisición de material de guerra.

Richter, que fué el mortal enemigo de Bismarck, como lo fué luego de los demás caníbales, desde Caprivi

EN EL AFRICA ALEMANA

MATANZAS

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO REDATOR CORRESPONSAL)

BERLIN 19. Los últimos despachos del África Oriental son verdaderamente alarmantes.

Los hereros, alentados por sus últimos éxitos, se muestran cada vez más audaces.

Los últimos encuentros han sido para las tropas del general Trotha; verdaderos desastres.

Varios destrozos alemanes, sorprendidos por los rebeldes, fueron pasados a cuadro.

En una de estas sorpresas, los hereros apresaron y dieron muerte a un obispo y varios misioneros protestantes.

El general Trotha pide con urgencia refuerzos de importancia.

Las dissensiones de este general con el cónsul Böhl von, son, según los rumores circulantes, cada día más graves.

Los periódicos se manifiestan muy preocupados con lo que sucede en el África Oriental, y critican sin rebazo la política colonial del Gobierno.

Algunos dicen que se precisa una solución energética, que impida siga siendo el África Oriental un cementerio de alemanes.

PROBLEMA INTERESANTE

De los problemas de mayor importancia, que está llamado a resolver el actual Gobierno, uno de ellos es el relativo al impuesto y gravoso impuesto de consumos.

Por eso despierta mayor interés la noticia de que el Sr. Pando y Valle tiene en prensa un libro acerca de estos asuntos, el cual se publicará muy en breve.

Por las noticieras que de dicha obra tenemos, podemos anticipar que en ella se aboga con gran energía por la supresión del indicado impuesto, justificándose esta medida con razones económicas, sociales, políticas y de carácter moral; asimismo, se traza un plán con el fin de llevar a cabo dicha supresión sin perjuicios para el Tesoro público y Hacienda municipal.

Subiendo además que se intenta una funda Liga Nacional que recabe de los Poderes públicos la abolición del repetido impuesto de consumos.

Muy en breve volveremos sobre este asunto.

DE PETERSBURGO**ENTRE LA ESPAÑA Y LA PARED**

(DE NUESTRO REDATOR)

Con motivo del cumpleaños del Gran Duque heredero, se esperaba hoy (12 de agosto) la promulgación de un manifiesto imperial sobre la Asamblea Nacional.

El *Mensagero Oficial* se ha limitado a insertar una comunicación de algunas líneas, anunciando simplemente que el Czar ha ordenado a la Conferencia de Peterhof que rehaga, conforme a sus indicaciones, el proyecto de ley orgánica de la Asamblea Nacional y lo someta inmediatamente a la sanción soberana.

La publicación de leyes, es pues, inminente.

Mis informes, procedentes de buen origen, me permiten añadir que, en líneas generales, la ley corresponde a los detalles contenidos en mi última carta sobre la futura Duma del Imperio.

Excepto los radicales y los socialistas revolucionarios, todos los moderados y liberales han alegado con completa satisfacción las disposiciones generales de la ley en cuestión, tales como han sido recapituladas por el *Sisco*.

El descontento de los partidos extremos se atribuye al papel preponderante que el elemento israelita representa en estos grupos políticos.

Los israelitas no están evidentemente satisfechos, porque los agrarios disponían en lo sucesivo indudablemente de una mayoría importante en el seno de la Duma del Imperio y los radicales no tienen ninguna probabilidad de convertirse en cuarto gubernamental.

La situación privilegiada que los agrarios con los estafavos adquieren, gracias a la protección que han recibido de los que rodean al Czar, y especialmente del Gran Duque Alejandro Mikhailovich, es tanto más importante cuanto que la Asamblea nacional tendrá probablemente que resolver la cuestión de la paz o de la continuación de la guerra ruso-japonesa. Y es que los telegramas recibidos hoy de Portsmouth no son, ni mucho menos, optimistas, y Witte tendrá que volver, verosímilmente, con las manos vacías a San Petersburgo.

Si los informes de las Agencias telegráficas sobre las condiciones presentadas por los delegados japoneses son exactos—y el hecho de su reproducción por las Agencias oficiales rusas parece confirmatorio—es seguro que las negociaciones de Portsmouth no llegarán a un acuerdo duradero. La aceptación de estas condiciones por el Gobierno del Czar, podría provocar un gran movimiento popular, no sólo contra la burocracia, sino también contra la dinastía misma.

Por otra parte, el Gobierno ruso se desgarría entre las dificultades casi insuperables que tendría Rusia que afrontar si hubiera de resignarse a continuar una guerra cada vez más desastrosa. Las probabilidades de éxito para las armas rusas son casi nulas, y digan lo que quieran los periódicos oficiales, nadie pone en duda el peligro de nuevas complicaciones interiores en caso de una derrota del general Livenich.

Esto supuesto, es inadmisible que los cirujanos oficiales de San Petersburgo hayan podido alimentar ilusiones en lo que se refiere a las exigencias japonesas: no podían desconocer la inoperatividad de toda gestión encaminada a obtener la renuncia del Japón al reembolso de los gastos de guerra. Al llegar a Witte, el Gobierno ruso sabría, pues, que era imposible conciliar las exigencias del Japón con las reivindicaciones de los socialistas rusos (nada de indemnización de guerra ni cesión de una pugna de territorio). Y si, a pesar de esta convención, el Gobierno del Czar envió delegados a Portsmouth, otro asunto, evidentemente, para poder, en caso de fracasar las negociaciones de paz, decir a la nación rusa: «ya veis que el Japón quiere la ruina de Rusia».

Y al instar en la continuación de la guerra, el Gobierno sometería la cuestión de los créditos necesarios a la nueva Asamblea, seguro esta vez de su apoyo.

Por otra parte, en este sentido se expresan ahora los periódicos que tienen notoriamente relaciones con los círculos oficiales. A menudo que la mediación del presidente Roosevelt reserva a Rusia una sorpresa.

Este pensamiento comienza a preocupar a los nacionalistas rusos. De hecho, un telégrafo económico nos ha mostrado la existencia de una presión probable de las Potencias sobre los dos beligerantes. Y se piensa involuntariamente en el otro Portsmouth, donde los marinos franceses trataron con los marinos ingleses en el momento mismo en que los delegados rusojaponeses se encontraban en la sala de la mediación del Almirante. Una presión similar, pero de mayor servicio a Rusia,迫rige la facultad de la sede de la subsección insondable en que la ha colocado su imprevisible.

Continuar la guerra con la certidumbre de agravar aún más la situación interna ya demasiado crítica, constituiría en el Gobierno ruso un orbe de lesa patria. Y es indudable que los escuelas directrices de San Petersburgo no se rindan a la evidencia cuando decenas de miles de obreros faltos de trabajo sufren hambre y miseria en las plazas afuera de la capital y cuando

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EN EL AFRICA ALEMANA

MATANZAS

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO REDATOR CORRESPONSAL)

BERLIN 19. Los últimos despachos del África Oriental son verdaderamente alarmantes.

Los hereros, alentados por sus últimos éxitos, se muestran cada vez más audaces.

Los últimos encuentros han sido para las tropas del general Trotha; verdaderos desastres.

Varios destrozos alemanes, sorprendidos por los rebeldes, fueron pasados a cuadro.

En una de estas sorpresas, los hereros apresaron y dieron muerte a un obispo y varios misioneros protestantes.

El general Trotha pide con urgencia refuerzos de importancia.

Las dissensiones de este general con el cónsul Böhl von, son, según los rumores circulantes, cada día más graves.

Los periódicos se manifiestan muy preocupados con lo que sucede en el África Oriental, y critican sin rebazo la política colonial del Gobierno.

Algunos dicen que se precisa una solución energética, que impida siga siendo el África Oriental un cementerio de alemanes.

PROBLEMA INTERESANTE

De los problemas de mayor importancia, que está llamado a resolver el actual Gobierno, uno de ellos es el relativo al impuesto y gravoso impuesto de consumos.

Por eso despierta mayor interés la noticia de que el Sr. Pando y Valle tiene en prensa un libro acerca de estos asuntos, el cual se publicará muy en breve.

Por las noticieras que de dicha obra tenemos, podemos anticipar que en ella se aboga con gran energía por la supresión del indicado impuesto, justificándose esta medida con razones económicas, sociales, políticas y de carácter moral; asimismo, se traza un plán con el fin de llevar a cabo dicha supresión sin perjuicios para el Tesoro público y Hacienda municipal.

Subiendo además que se intenta una funda Liga Nacional que recabe de los Poderes públicos la abolición del repetido impuesto de consumos.

Muy en breve volveremos sobre este asunto.

DE PETERSBURGO**ENTRE LA ESPAÑA Y LA PARED**

(DE NUESTRO REDATOR)

Con motivo del cumpleaños del Gran Duque heredero, se esperaba hoy (12 de agosto) la promulgación de un manifiesto imperial sobre la Asamblea Nacional.

El *Mensagero Oficial* se ha limitado a insertar una comunicación de algunas líneas, anunciando simplemente que el Czar ha ordenado a la Conferencia de Peterhof que rehaga, conforme a sus indicaciones, el proyecto de ley orgánica de la Asamblea Nacional y lo someta inmediatamente a la sanción soberana.

La publicación de leyes, es pues, inminente.

Mis informes, procedentes de buen origen, me permiten añadir que, en líneas generales, la ley corresponde a los detalles contenidos en mi última carta sobre la futura Duma del Imperio.

Excepto los radicales y los socialistas revolucionarios, todos los moderados y liberales han alegado con completa satisfacción las disposiciones generales de la ley en cuestión, tales como han sido recapituladas por el *Sisco*.

El descontento de los partidos extremos se atribuye al papel preponderante que el elemento israelita representa en estos grupos políticos.

Los israelitas no están evidentemente satisfechos, porque los agrarios disponían en lo sucesivo indudablemente de una mayoría importante en el seno de la Duma del Imperio y los radicales no tienen ninguna probabilidad de convertirse en cuarto gubernamental.

La situación privilegiada que los agrarios con los estafavos adquieren, gracias a la protección que han recibido de los que rodean al Czar, y especialmente del Gran Duque Alejandro Mikhailovich, es tanto más importante cuanto que la Asamblea nacional tendrá probablemente que resolver la cuestión de la paz o de la continuación de la guerra ruso-japonesa. Y es que los telegramas recibidos hoy de Portsmouth no son, ni mucho menos, optimistas, y Witte tendrá que volver, verosímilmente, con las manos vacías a San Petersburgo.

Si los informes de las Agencias telegráficas sobre las condiciones presentadas por los delegados japoneses son exactos—y el hecho de su reproducción por las Agencias oficiales rusas parece confirmatorio—es seguro que las negociaciones de Portsmouth no llegarán a un acuerdo duradero. La aceptación de estas condiciones por el Gobierno del Czar, podría provocar un gran movimiento popular, no sólo contra la burocracia, sino también contra la dinastía misma.

Por otra parte, el Gobierno ruso se desgarría entre las dificultades casi insuperables que tendría Rusia que afrontar si hubiera de resignarse a continuar una guerra cada vez más desastrosa. Las probabilidades de éxito para las armas rusas son casi nulas, y digan lo que quieran los periódicos oficiales, nadie pone en duda el peligro de nuevas complicaciones interiores en caso de una derrota del general Livenich.

Esto supuesto, es inadmisible que los cirujanos oficiales de San Petersburgo hayan podido alimentar ilusiones en lo que se refiere a las exigencias japonesas: no podían desconocer la inoperatividad de toda gestión encaminada a obtener la renuncia del Japón al reembolso de los gastos de guerra. Al llegar a Witte, el Gobierno ruso sabría, pues, que era imposible conciliar las exigencias del Japón con las reivindicaciones de los socialistas rusos (nada de indemnización de guerra ni cesión de una pugna de territorio). Y si, a pesar de esta convención, el Gobierno del Czar envió delegados a Portsmouth, otro asunto, evidentemente, para poder, en caso de fracasar las negociaciones de paz, decir a la nación rusa: «ya veis que el Japón quiere la ruina de Rusia».

Y al instar en la continuación de la guerra, el Gobierno sometería la cuestión de los créditos necesarios a la nueva Asamblea, seguro esta vez de su apoyo.

Por otra parte, en este sentido se expresan ahora los periódicos que tienen notoriamente relaciones con los círculos oficiales. A menudo que la mediación del presidente Roosevelt reserva a Rusia una sorpresa.

Este pensamiento comienza a preocupar a los nacionalistas rusos. De hecho, un telégrafo económico nos ha mostrado la existencia de una presión probable de las Potencias sobre los dos beligerantes. Y se piensa involuntariamente en el otro Portsmouth, donde los marinos franceses trataron con los marinos ingleses en el momento mismo en que los delegados rusojaponeses se encontraban en la sala de la mediación del Almirante. Una presión similar, pero de mayor servicio a Rusia,迫rige la facultad de la sede de la subsección insondable en que la ha colocado su imprevisible.

Continuar la guerra con la certidumbre de agravar aún más la situación interna ya demasiado crítica, constituiría en el Gobierno ruso un orbe de lesa patria. Y es indudable que los escuelas directrices de San Petersburgo no se rindan a la evidencia cuando decenas de miles de obreros faltos de trabajo sufren hambre y miseria en las plazas afuera de la capital y cuando

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EN EL AFRICA ALEMANA

MATANZAS

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO REDATOR CORRESPONSAL)

BERLIN 19. Los últimos despachos del África Oriental son verdaderamente alarmantes.

Los hereros, alentados por sus últimos éxitos, se muestran cada vez más audaces.

Los últimos encuentros han sido para las tropas del general Trotha; verdaderos desastres.

Varios destrozos alemanes, sorprendidos por los rebeldes, fueron pasados a cuadro.

En una de estas sorpresas, los hereros apresaron y dieron muerte a un obispo y varios misioneros protestantes.

El general Trotha pide con urgencia refuerzos de importancia.

Las dissensiones de este general con el cónsul Böhl von, son, según los rumores circulantes, cada día más graves.

Los periódicos se manifiestan muy preocupados con lo que sucede en el África Oriental, y critican sin rebazo la política colonial del Gobierno.

Algunos dicen que se precisa una solución energética, que impida siga siendo el África Oriental un cementerio de alemanes.

Amenazas de miles de alemanes están amazadas por la ruina.

Como puede contar el fisco con los contribuyentes que no tienen siquiera de qué vivir?

Se sigue contando con el apoyo financiero de Francia, pero se puede considerar que los empréstitos son un manantial de recursos inagotables.

Perseverando en este sistema, uno se pregunta una obra de dilapidación del patrimonio nacional? A pesar de la inmensa extensión de su territorio, Rusia será siempre un país pobre, mientras continúe su política de aislamiento de Occidente, porque para hacer productivas las riquezas naturales que está dotada, necesita el concurso de capitales que las riquezas no disponen.

Y como entre ambos males debe elegirse el menor, conviene a Rusia terminar la guerra lo antes posible y recogerse para conservarse exclusivamente a la grande obra de su propia regeneración. Este, además, es el consejo que le dan los periódicos franceses a los ciudadanos españoles, apresurados y mejor informados de los males que padece el Imperio, aliado de la República.

TRIBUNA LIBRE**El programa del Gobierno y la crítica periodística**Coincidendo con la publicación en la *Gaceta oficial* de la Circular-programa que, en nombre del Gobierno, dirige su ilustra Fraternidad a los gobernadores de provincias, de un modo especial, y en general a todos los ciudadanos españoles, aparece en lugar preferente de importantes periódicos, la crítica de dicho documento.

No ha sido, en verdad, la benevolencia la causa inspiradora de la circular-programa, sino la voluntad de la monarquía.

Y consta que lo malo es para los autores de artículos acerbos y despectivos, no para los que, con singular empeño, procuran que su programa sea conocido no solo de cuantos saben leer, sino de todos los que pueden oírlo.

Periodista hay, muy significado por más de un concepto, que acogiendo a la Ráttica de capa caída, bautiza la Circular del Gobierno con el nombre de *viaje por el país*.

En el ensayo recordando aquella sentencia de la filosofía del mediocre Isquierdo que impone el que de corregir la obligación de ser incorrigible.

Pero hay en el fondo de estas críticas una tristeza muy honda, que es la que se desaprueba del concepto que que a nuestros escritores, más populares merecen la opinión pública.

Cuentan con su indiferencia y seguros de que el patriotismo siente, meten la voz en el párroco de todo documento público.

Periodista hay, muy significado por más de un concepto, que acogiendo a la Ráttica de capa caída, bautiza la Circular del Gobierno con el nombre de *viaje por el país*.

En el ensayo recordando aquella sentencia de la filosofía del mediocre Isquierdo que impone el que de corregir la obligación de ser incorrigible.

Pero hay en el fondo de estas críticas una tristeza muy honda, que es la que se desaprueba del concepto que que a nuestros escritores, más populares merecen la opinión pública.

Cuentan con su indiferencia y seguros de que el patriotismo siente, meten la voz en el párroco de todo documento público.

Periodista hay, muy significado por más de un concepto, que acogiendo a la Ráttica de capa caída, bautiza la Circular del Gobierno con el nombre de *viaje por el país*.

En el ensayo recordando aquella sentencia de la filosofía del mediocre Isquierdo que impone el que de corregir la obligación de ser incorrigible.

yas nuevas y pedir la modificación de las que existen; pero sin infringir las bases establecidas por el Estado y fijadas por las leyes fundamentales.

El reglamento electoral de la Asamblea es en 412 el número de diputados, de los cuales 28 serán elegidos por las ciudades.

Se establece el sufragio universal para todos los rusos mayores de veinticinco años, excepto las mujeres, militares, marineros, soldados y sujetos extranjeros.

Son excluidos del derecho del voto los que sufrieron condena por delitos comunes y graves, y los convictos de deserción.

Los gobernadores y prefectos de policía tendrán un solo voto en la localidad donde ejerzan su cargo.

Los padres podrán ceder su derecho de voto a sus hijos, para que estos lo ejerzan.

No podrán ser elegidos los desconocedores de la lengua rusa, ni tampoco los funcionarios públicos.

La dimisión de Lamsdorf.

París 20. Desde Petersburgo desmienten el rumor de haber presentado la dimisión de su cargo de consejero Lamsdorf.

Las reformas.

París 20. Un ukase imperial ordena la constitución de una Conferencia presidida por el conde Saltykoff.

Esta Conferencia tiene por objeto el discurrir la forma en que han de celebrarse las elecciones generales, dictaminando también sobre las que han de realizarse en algunos distritos especiales como Polonia, Ural, Siberia, Cáucaso, Turkestan, y las regiones de las Estepas Nómadas.

El manifestó del Czar creando la ley Constitucional, se publicará hoy, a las once de la mañana, en el *Mensajero Oficial*.

DESDE PARÍS

París 20. Segundo comunican desde Londres, se cree que el Rey Eduardo hará todos los esfuerzos posibles para facilitar la paz.

En el mismo sentido demuestran su opinión los grandes financieros ingleses.

París 20. Desde Nueva Orleans telegrafian que han ocurrido 62 nuevos casos con ocho defunciones.

París 20. Comunican desde Varsovia que el ilustre novelista Enrique Sienkiewicz ha tomado posesión de la finca Oborszki, que Polonia regala al autor del *Quijote*, con motivo de haber cumplido los cincuenta años.

III CORTE EN SAN SEBASTIÁN

(CONFERENCIAS TELEFÓNICAS)

En el Tiro de Pichón.

SAN SEBASTIÁN 19. A la sesión de esta tarde del Tiro de Pichón han asistido unas veinte personas.

El premio del duque de Montpensier se concedió al marqués de Nájera y el Ayuntamiento al Sr. Molina.

En ambas tiradas se distinguió S. M., mandando nueve pichones.

Mañana será disputado el campeonato de San Sebastián.

Asalto de armas.

En el salón de fiestas del Gran Casino se ha celebrado un asalto de armas.

La sala estaba completamente llena.

Su Majestad el Rey se presentó en el momento de ir a empezar la fiesta, acompañado del comandante general de Alabarderos, señor Pacheco, y de sus ayudantes, los señores Bascárraga, Boada, Ripollés y Lóriga.

También se encontraban en la sala el capitán general, los gobernadores civil y militar y el alcalde.

Se tiraron ocho asaltos interesantísimos, especialmente el último sable entre los profesores D. Afrodísio Aparicio y Sr. Bourdieu.

Su Majestad felicitó a los directores de la fiesta, expresando su deseo de que para el año próximo se organice otro.

Varias noticias.

Su Majestad la Reina y la Infanta doña María Teresa regresaron de Hendaya al anochecer.

Hoy ha circulado con gran insistencia el rumor de que el conde de Romanones o el Sr. Sánchez Román sustituyan al Sr. Mellado, haciendo la segunda parte de la jornada.

Sin embargo, puedo asegurar que oficialmente no hay todavía nada acordado.

Es probable que S. M. asista hoy por la tarde al concierto que dará Casals en la Exposición de Bellas Artes.

La Familia Real.

SAN SEBASTIÁN 19. La Reina, la Infanta María Teresa y el Infante D. Fernando de Baviera, pasaron noche mañana en carroza por la población y sus inmediaciones.

El Rey salió de Palacio, después de las once, vestido de paño, y pasando a pie, llegó hasta el comienzo del Paseo de la Concha, regresando luego a Miramar.

Audiencia.

Después de su paño, el Monarca recibió en audiencia al embajador de Alemania, que fué a cumplimentarle.

La firma.

El ministro de Jornada subió a la hora de costumbre a Miramar y sometió a la firma del Rey un decreto de la Presidencia prorrogando hasta 1.º de octubre el plazo para el ingreso en caja de los mozos del actual regimiento.

La boda de la Infanta.

El Rey y el ministro de Instrucción Pública conversaron largo rato.

El Sr. Mellado dió cuenta al Rey de lo que dicen los periódicos de la boda de la Infanta Teresa, y especialmente de la notable información publicada por *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Agregó el Sr. Mellado que sobre ello le habían interrogado los periodistas.

Dijo también que nada había acordado respecto de este asunto, y explicó la presencia del Infante D. Fernando de Baviera en San Sebastián, diciendo que cuando el año anterior le invitó para que asistiera a las maniobras, coincidió su llegada con días festivos para la Familia Real, y que ahora que había terminado sus estudios de oficial del Ejército bávaro, le había invitado a pasar una temporada con él.

A pesar de estas manifestaciones, todo el mundo concede crédito a la interesante información de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*, y se verá realizado cuanto en ella se anuncia.

Otras noticias.

Es casi seguro que el Rey asista mañana a los toros con el Infante D. Fernando, y esto es lo que dicen los periódicos.

Contestando a preguntas que le dirigieron manifestó el Sr. Mellado que había leído que el Presidente del Consejo saldría para San Sebastián el próximo martes, pero que nadie le había anunciado el Sr. Montero Ríos, ni tampoco el Sr. Sánchez Román respecto al propósito que se le atribuye de haber desistido de su viaje aquél.

Explicó el Sr. Mellado las razones que hay para no presentar su presupuesto nuevo para el año 1903, y dijo que como las Cortes se reunirán el 1.º de octubre no podrá hasta fin de aquel mes comenzar su discusión, y como en seguida comenzaría la discusión del presupuesto que consumaría bastantes sesiones, no quedaría tiempo suficiente para aprobar antes de 31 de diciembre los presupuestos que han de ofrecer bastante materia de discusión.

Aseguró el Sr. Mellado que el Rey no ha firmado más decreto que el de que anteriormente se daban, pero según mis in-

formes, firmó otros dos, de los cuales no se ha dado noticia.

Sobre el viaje.

SAN SEBASTIÁN 19. En Miramar continúan haciendo preparativos para la próxima excursión regia, cuyo itinerario está sin ultimar.

El Rey ha manifestado deseos de emprender su viaje el día 23, si es posible.

Influyó en la fecha de su salida la llegada del presidente del Consejo de Ministros, pues si, como se dice, llega el 23,claro es que el Rey no podrá salir aquél día, ni tampoco el siguiente, que era la fecha señalada para emprender el viaje.

Los mismos despachos dicen que los generales Rennenkampf y Mistchenko han sido ascendidos al grado de divisionarios.

No se sabe con precisión por qué habrá resuelto el personal palatino que acompaña a S. M. en sus próximas excursiones.

Conferencia.

Hoy ha llegado el ex ministro Sr. Cobán, quien ha celebrado una conferencia con el ministro de Justicia.

Es seguro que, en esta conferencia se ha tratado de asuntos electorales relacionados, principalmente, con Valladolid, y presumiendo algo podría decirse que en esta conferencia ha debido sonar el nombre de don Santiago Alba.

De paso.

Un importante telegrama procedente de Tokio asegura que el Mikado ha concedido autorización al mariscal Oyama para tratar con el generalísimo Linievitch y, advirtiéndole al propio tiempo que este siempre dispuesto para hacer frente a toda eventualidad.

Los mismos despachos dicen que los generales Rennenkampf y Mistchenko han sido ascendidos al grado de divisionarios.

RUSIA Y JAPÓN

EL OCÉANO ÁLIMIEVITCH

Parte 19.

Despachos de Petersburgo anuncian que el Czar ha dirigido a Linievitch un telegrama, felicitándole por sus servicios, y advirtiéndole al propio tiempo que este siempre dispuesto para hacer frente a toda eventualidad.

Los mismos despachos dicen que los generales Rennenkampf y Mistchenko han sido ascendidos al grado de divisionarios.

EL ARMISTICIO

Parte 20.

Un importante telegrama procedente de Tokio asegura que el Mikado ha concedido autorización al mariscal Oyama para tratar con el generalísimo Linievitch y, advirtiéndole al propio tiempo que este siempre dispuesto para hacer frente a toda eventualidad.

Los mismos despachos dicen que los generales Rennenkampf y Mistchenko han sido ascendidos al grado de divisionarios.

Blasco.

Parte 21.

Comunican desde Portsmouth que el Presidente de la República, Mr. Roosevelt, rogó a Rosen, plenipotenciario ruso, fuese a verlo en seguida a su residencia.

Según se asegura, el Presidente tiene que comunicar un mensaje de carácter extraordinario y confidencial.

Kaneko, consejero financiero japonés que mantuvo comunicación directa con Tokio, visitó también a Mr. Roosevelt.

HUNDIMIENTO DE UN PUENTE

Telegrama oficial.

Líder 19. Del gobernador.

Según participa el alcalde de Les, a las dos de esta tarde, se ha hundido por completo el puente limítrofe con Francia, titulado Puente del Rey, sin que hayan ocurrido daños.

Como dicho puente es el único punto de comunicación de los habitantes del valle de Aran con la vecina República francesa, siendo grandes las pérdidas que la ley como consecuencia de su hundimiento.

El puente de Eusebio Fregio, que une la otra parte del valle de Aran con Francia, quedó incomunicado, lo adoptado con la urgencia las medidas necesarias para la recomposición inmediata.

HACIA LA PAZ

LA CONFERENCIA

POR TELEGRAMA

(DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONDENTES)

Otro artículo aprobado.

Documento coreano. — Los gastos de guerra. — Lo que dice Witte. — Todo concluido. — Una opinión. — Roosevelt y los plenipotenciarios.

Buena impresión.

Londres 19.

Los últimos despachos de Portsmouth dicen que en la sesión celebrada ayer al mediodía, los plenipotenciarios llegaron a un acuerdo unánime sobre el artículo duodécimo, que se refiere a los derechos de pesca del Japón en el litoral ruso.

Los delegados no pudieron llegar a una intención sobre la cláusula concerniente a la limitación de las fuerzas navales en las regiones de Corea y Manchuria.

Antes de terminar la campaña en Manchuria, se había contratado ventajosamente por la Empresa Corredora para adquirir durante los meses de julio y agosto las ferias de Salamanca, donde debuta el 7 del próximo mes en el teatro del Liceo.

EN PROVINCIAS

Calatayud. — La temporada de ferias en este teatro promete ser brillante; de tal modo el coliseo ha sido reformado, y se han pintado hermosas decoraciones por el modesto artista bilbilitano Teodoro Blasco.

La compañía que actuará desde el día 2 de septiembre es la de zarzuela grande dirigida por el tenor italiano Riccardo Quilici y el maestro Luis Muller Pessing.

Aldana fueran en el clavelo las típicas Avellina Vicente y Alba Benavente, los tenores Sres. Muñoz y Canillas, el bajo Enrique Benítez, los baritones Rafael Sandro y Bautista M. Cortés, y otros artistas notables con un nutrido coro.

Para el debut anfitrión la zarzuela *Jugar con fuego*.

ESTADO ATMOSFÉRICO

El día 19 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro del Oficina D. José Oliva (19, Principio 21) señalaba a las siete de la mañana 24 grados, 4 a las doce del día 28 grados, y a las cuatro de la tarde 30 grados.

La temperatura máxima a la sombra ha sido de 35 grados y la mínima de 19.

Hoy ha sido uno de los días más calurosos del verano.

El barómetro sigue fijo en 710 milímetros.

Buen tiempo.

Ayer lloviznó en Palma.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fue de 42 grados, en Sevilla; la mínima de 8, en Burgos.

PROVINCIAS

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONDIENTE)

Llegada de un cardenal.

Villafamara del Páramo 19. Ayer, a última hora de la tarde, llegó el cardenal Casañas, que viene a bendecir las obras ya terminadas de la parroquia de Santa María.

Fuó recibido por los autoridades y numerosos fieles.

Ha celebrado el templo, felicitando a los arquitectos.

Sobresale en la casa rectoral, donde es muy querido.

Cuestiones de feria.

Toledo 19. Todo el día ayer estuvieron abiertas las puertas de la plaza.

Los feriantes visitaron al gobernador, al presidente de la Comisión de ferias y al delegado de Hacienda, sin que obtuvieran una contestación favorable a sus pretensiones, pues continúan las rifas.

También pasaron dirigirse al ministerio de la Gobernación

VERANEO

Festas por todo el mundo — Joh, que estiloso! La humanidad, sucede lo que sucede, nunca es de duelo. Ni se asusta, ni se asfixia.

De las fiestas de San Sebastián ya hablan los diarios sus informaciones, que yo para mi pobre pluma quisiera, os impondrán bien de todo, queridas lectoras.

A esas y otras noticias de otras partes, referentes también a las diversiones, siguen las noticias, que, en mi sentir, no son frescas, de que a mujer moderna es más frívola y coqueta que la de otros tiempos.

A esto responden las parisenses: *«Elle a de que tener, alles!»*

En efecto: yo creo que las otras coquetas, las pretéritas, no hicieron mal... Y nadie entonces se atrevió a quejarse, ni a decir que tenían singular atractivo. A que obedecía esta indulgencia? Sin duda es que las mujeres de entonces fueron, ante todo, mujeres, como es de ansiar que sean las de hoy y las de mañana, haciendo de esta condición la primera «de primera».

En el extranjero, en San Sebastián, en la frontera, en todas partes, siguen privando los deportes: carreras de caballos, tiro de punta, partidas de polo, de tennis y de football, excursiones, y, ya es sabido, *«lance à une de la mañana»*.

Todas estas satisfacciones y elegancias en activo servicio, van estrechamente unidas al automóvil; ya no se comprende la vida sin él, en el *«teuf-teuf...»* y de él dependen muchas vidas también.

Será o no envidiable no tener nada mejor en qué ocuparse que pasar horas y horas corriendo calles, paseos y paseos,

acomodada, gran parte de la humanidad, aquella a quien le tocó la mejor parte en el gusto de comodidades, acomodada digo en el adorado auto.

Este vehículo ha traído la pasión por las distancias largas, el afán de alejarse, el acentuado amor a lo accidentado, a lo impreso.

Pasó el furor ciclista; pasó como pasan todos los furores, dejando de ser furor, que dejar de existir, ya que pasar de moda es pasar de la actualidad al olvido.

Las mujeres acabaron por hacer lo que los periodistas yanquis: darán ellas también la vuelta al mundo en automóvil.

Eso de trasladarse de París a Niza, eso no es nada ya.

Ir de Madrid a París, casi nada tampoco: un corto paseo.

¡Qué prisa de vivir nos devora! ¡Qué afán nuestro, buscando un más allá! ¡Qué curiosidad insana por querer averiguar el principio de algo lo que acontecerá cuando el otro comience!

A esto obedece, sin duda, la preponderancia de lo gozoso (toda vía) las adivinadoras.

¡Qué luchas por que nos expliquen cuáles serán las alegrías, los triunfos que podremos recoger! (Como si esto tuviera explicación).

En estas inquietudes, nuestra alma se apaga de la hora presente para vivir en la futura.

Y, sobre todo en asuntos de modas, cuando la fantasía aparece más intranquila que nunca.

Antes de que empiecen a estorbar las pieles, ya estamos sorprendidos por la frascada y monería de las *toilettes* primaverales.

Apenas si ha terminado el invierno, y

ya nos preocapan las nuevas hechuras de verano.

Al mismo tiempo, nuestra delicadeza se subleva ante el solo temor de tener que soportar el calor en esto y el frío en invierno, y se sabe.

Vicio o progreso, ello es que lo exquisito se impone.

Refinamiento, civilización, placeres que traen muchos y muy primorosos gustos, y muchos y muy grandes gastos.

Preguntas obligadas y constantes:

— ¿Qué hechuras, qué colores, qué adornos tendremos? Las faldas, serán francamente amplias, y hipocritamente ceñidas.

— ¿Las muselinas perdurarán? Seguirán terminando en punto los corpillos?

Convengamos en que nada de esto puede obtener todavía satisfactoria respuesta.

Son otros tantos secretos por el momento. Secretos que ni los más avisados logran descubrir. Misterios que escapan a la sagacidad de los expertos, de los stúdios, los que se crean mejor documentados. No es tiempo aún de levantar el velo.

Repitremos con el poeta:

«De quel demain sera-t-il fait?»

La definitiva respuesta vendrá cuando esa especie de colaboración que se establece entre los grandes *faisseurs* y las mujeres elegantes, haya dado sus frutos, fijando su inspirada idea.

Fue temerario afirmar lo que será admitido, lo que será desdenado. El ogran público lo desculpa.

Pero no todo ha de ser misterio. Si aún no es posible vaticinar hechuras y otros detalles de la *toilette*, algo se sabe, algo puede decirse de lo que sucederá.

CE qui commence recommence.

De las fábricas de Lyon han salido ya las más lindas telas.

Me han dicho — no respondo de la noticia — que seguirá privando las sedas, las cuales ostentarán singulares variedades de colores y dibujos, y que la guerra a las telas lisas será encarnizada; que triunfará lo frío, lo rayado, lo escocés. Escoceses, sí, a cuál más preciosos; cuadros y rayas de todos los tamaños y colores, matos o arrasados.

El verde con el amarillo, el blanco y el azul; el encarnado con el café, el celeste, el rosa y el naranja. ¡Qué quiere decir todo esto! El encarnado con el café, el celeste, el rosa y el naranja. ¡Qué quiere decir todo esto!

El verde con el amarillo, el blanco y el azul; el encarnado con el café, el celeste, el rosa y el naranja. ¡Qué quiere decir todo esto!

Dicen también que habrá faldas evolventadas. No era ninguna novedad, pero será bonito.

Volveremos a las *toilettes* como las de aquella madame de Motsault, *toilettes de seda con dibujo animal*, ancho cuello de encaje, cinturón y rayas de todos los colores.

O como la *toilette* de la no menos famosa Esther. Esta iba siempre vestida de blanco, con viso de raso, blanco también, y echarpe de punto de Inglaterra.

Y así lo simba de Adelina, otro personaje de Balza.

Esta última que partidaria de una moda que ha vuelto y que no muere; me refiero a la muselina pintada.

La Santa Muselina, siempre se estila, pero más que nunca de cuatro años a esta fecha.

CE qui commence recommence.

S. M. T.

EL ECLIPSE
TRENES ESPECIALES

Con el fin de facilitar la concurrencia de viajeros a Burgos, con motivo del eclipse total de sol, visible en dicha ciudad sobre las 13 horas del día 30 del que rige, la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha establecido el siguiente servicio de trenes:

1.º Un tren especial que, saliendo de Irún a las 7.40 del día 30, para llegar a Valladolid a las 23.40 del día 31.

2.º Un tren especial que, saliendo de Burgos a las 11.45 del citado día, regresando de este punto a las 20.10 del mismo día.

3.º Un tren especial, que saldrá de Valladolid a las 7.40 del día 30, para llegar a Burgos a las 11.45 del citado día.

4.º Un tren especial, que saldrá de Tarragona a las 9.30 para llegar a Tortosa (punto también de observación) a las 11.25, siendo este tren continuación del que salió de Barcelona a las 6 del día 30; el regreso se verificará el mismo día 30, saliendo de Tortosa a las 17.30 para llegar a Tarragona a las 19.25 y a Barcelona a las 22.45.

Para estos trenes formarán parte dos coches *sleeping-car*, de la Compañía Internaciona de Vagones-camas.

5.º Un tren especial que saldrá de Madrid a las 23.30 del indicado día; de Segovia a las 21.30 del día 29 de agosto; de Caceres a las 21.30 del día 30; de Medina a las 1.6 y 3.42 del día 30 para llegar a Burgos a las 7.45 del citado día.

El regreso de este tren se verificará saliendo de Burgos a las 20.20 del mismo día 30, llegando a Medina a las 5.22; a Segovia a las 2.55; a Cáceres a las 5, y a Madrid a las 6.30 del día 31.

6.º Un tren especial entre Bilbao y Miranda (punto también de observación), que saldrá de Bilbao el día 30 a las 8.45; de Arrionda a las 8.2, y de Orduna a las 9.14.

para llegar a Miranda a las 10.54; regresando de dicho punto el mismo día 30 a las 15.25; para llegar a Orduna a las 16.49; a Arrionda a las 17.39, y a Bilbao a las 17.58 del mismo día.

4.º Un tren especial entre Vitoria y Burgos, saliendo del primer punto a las 7.45 del día 30, para llegar a Burgos a las 10.1, regresando de este punto a las 20.10 del mismo día.

5.º Un tren especial, que saldrá de Vitoria a las 7.40 del día 30, para llegar a Burgos a las 11.45 del citado día, regresando de este punto a las 22.54.

6.º Un tren especial, que saldrá de Valladolid a las 7.40 del día 30, para llegar a Burgos a las 11.45 del citado día.

7.º Un tren especial, que saldrá de Tarragona a las 9.30 para llegar a Tortosa (punto también de observación) a las 11.25, siendo este tren continuación del que salió de Barcelona a las 6 del día 30; el regreso se verificará el mismo día 30, saliendo de Tortosa a las 17.30 para llegar a Tarragona a las 19.25 y a Barcelona a las 22.45.

Para estos trenes se expenderán billetes económicos, cuyos precios, así como los detalles de este servicio especial, pueden consultarse en los carteles que a este efecto ha publicado la Compañía.

AGUAS DE COSLADA

PURGANTE DE PRIMER ORDEN

ANALIZADAS POR EL SABIO DOCTOR CAJAL

ANTIBIÓTICAS.—ANTÍRHESES. ANTISSORFOLUSAS.—DEPURATIVAS Y ANTISÍSITICAS.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

La Compañía fabril SINGER
Concesionarios en España ADCOCK Y C. SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE MADRID MADRID... CALLE DE ALCALÁ, 40 CALLE DEL MONTERO 13 ALCALA DE HENARES, CALLE DE LIBREROS 29.

Balneario único de esta clase de aguas en España, abierto de 15 de junio a 15 de septiembre. Especialidad para Enfermedades de la piel y del Aparato digestivo FONDA—GRANDES JARDINES.

Agua mineral natural Purgante y curativa, de uso general hace 54 años en bebida y en baños. Datos: Jardines, 15, Madrid.

AGUAS

Salinas, Sulfatado-Sódicas, Magnésicas, Polásicas y Litínicas

D E

COSLADA

PURGANTE de primer orden y MARAVILLOSAS para los temperamentos biliosos, escrofulosos, herpéticos y enfermos sifilíticos.

ANALIZADAS POR EL SABIO DOCTOR CAJAL

RECOMENDADO SU USO POR EMINENCIAS MÉDICAS

Se venden en todas las principales Farmacias y Droguerías del mundo, y los pedidos al por mayor se harán directamente al Administrador de las Aguas de Coslada situadas en San Fernando de Jarama (Madrid),



AGENCIA FUNEBRE MILITAR CLAUDIO COELLO, NUM. 46 TELÉFONO 2.067

Única casa con este título en Madrid que presta el servicio de entierros ó traslados con la puntualidad y economía ya acreditadas.

SERVICIO PERMANENTE

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid.

COCHES ESPECIALES para el servicio de viajeros desde las estaciones de Atocha y Norte (Príncipe Pío) a domicilio, y viceversa.

SERVICIO DE TRANSPORTE de mensajerías, equipajes, encargos y paquetes postales, de las estaciones de Atocha y Norte, a domicilio, y desde los Despachos Centrales a las referidas estaciones.

TARIFAS FIJAS Y ECONÓMICAS

SE RECIBEN AVISOS para el ferrocarril y estación Norte: Despacho Central, Puerta del Sol, núm. 9; para el ferrocarril de M. Z. A. y estación de Atocha: Despacho Central, Alcalá, núm. 14 y 16.

Servicios especiales de viajeros y transportes a precios convencionales.

DEPENDENCIAS DE LA SOCIEDAD: Paseo Pintor, núm. 2 (glorieta de la Puerta de Toledo), en donde se admiten reclamaciones.—Teléfono 808.